
Bepartyvis Darbo Žmonių Laikraštis Pren umerata: Argentinoj ir visoj Ameri­
koj metams 3 pesai, pusei metų 2 p.; užsieny, 
Lietuvoj ir kitose šalyse, metams 2 doleriai. 

Atskiro numerio kaina 10 centavų.

„Argentinos Lietuvių Balso“ redakcijos ir ad­
ministracijos reikalais kreipkitės šiuo vardu 
ir adresu: Sr. Stasys Stabinskas, Calle Ancho? 

rena 85, dep. A, Buenos Aires
Periódico Lituano

en la República Argentina. Representa 38.0C0 
lituanos en el mismo país, y mas de 100.000

> en la America Latina. 82234
Nr.-l Buenos Aires Gegužis (Mayo) 1 d. 1929 m. I metai

Sveikiname Argentinos Lietv. su I Gegužės 
darbo zmoniú ir tautu solidarumo švente

PASAULIO ŽINIOS
Kelionė povandeniniu laivu i siaurės ašigali

4/4 líoi-kas, United, žinomas lakūnas ii' tyrinėtojas Sir Hubert 
¿'Wilkins irengiasi vykti tyrinėti šiaurės ašigalį povandeniniu laivu, Jo 
|įiuomwe povandeninis laivas geriau tinka keHonei leduose negu papras­
tilaivai, mes gailina pasinerti ir iškilta iš vandens reikalinguose mo- 
Jtoęnftuose. Laivas jau statomas sulig p. Wiilkmnbo nurodymų ir liepos mė- 
nesyje.jau .mano išplaukti iš Špicbergeno naujau ekspedicijom

• Lenkijos kabineto kfizis
. Atsistatydino Lenkijos minister! ų kabinetas su minister! ų pirmininku 

IK|IK. Bartel. Maršalas Pilsudskis ilgai tarėsi su (prezidentu Musnickiu, bet
■ kol kas incnumatomas naujo kabineto sąstatus.

X ^resta¡ Lietuvoje
^^'^¿s^^^ąi^Bau^ius, United, pranešama iš Kauno, kad ątvykusi j socia^ 

j:Í, ' -dasi 'Galinis. Bielinis ir Kaires. * ■

LEIDĖJO ŽODIS
Pasauly nėra nei vienos valstybės, kurios visi p-čiai priklausytų par­

tijoms. Hietuvių tarpe daug daugiau yia nepartyvi.ų, negu kiti.se civili­
zuotose tautose. Argentinos lietuviai taipgi didelėj daugumoj bepartyvūs 
ir galimas daiktaSj.kad ir ale’ty dauguma, nei vienai partijai nepriklau- 
sys. Tačiau ši didelė dauguma in ūsų imigrantų neturėjo iki šiol savo 
spaudos organo, kūjis galėtų jiems patarnauti ir jų nuomones reikšti.

Atjausdamas taip svarbų bepartyvaus lietuviško laikraščio reikalą, 
leidžiu „Argentinos Lietuvių Balsą“, kuiiuo stengsiuos patarnauti tiems 
savo tautiečiams, kurie čia atvyko ne partijų steigti, bet pagerinti savo 
■būklę gavus gerą ir pastovų darbą; įsigijus ūkę ar kitą, k« kį biznį.

nis laikrašts yra laisvas nuo visų politinių partijų ir tikybinių orga- 
nizacijrp Jo skiltyse nebus vietos kaip politiniams taip-ir asmeniniams 
ginčams. „Argentinos Lietuvių' Balsas“ savo -gyvenimą pradeda dvisa­
vaitiniu, bet tikiuosi, kad visuomenei padedant greitu laiku pasirodys sa­
vaitiniu.

Tad kurie norite dirbti rimtą kultūros darbą ir pasiskaityti žinių iš 
viso pasaulio ir Lietuvos; mokslo, dailės ir juokingi] satyrą—tuos kviečiu 
prisidėti prie šio kilnaus darbo.

~ t V J^odaktoriūS ir leidos Stasys s ta b-ims kas

Žinios Is Lietuvos

■

Ispanų lakūnai Buenos Aires
5/4 atlėkė ¿Buenos Aires iš Montevideo ispanų lakūnai Jimėuez ir Iglc- 

taiaSfi, kur buvo 'labai iškilmingai sutikti. Jie lėkė areoplanu labai didelės 
Jėgos, pavadintu „,JEZUį>“, nuo pąveiksflo, kuris nupieštas ant aeroplano. 
Išlėkę Ispanijoje iš Sevilios, sustojo tik Brazilijoje .Bahia mieste ir Rib ,de 
■Janeiro dr Montevideo.

Buvęs Afganistano karalius artinasi prie Kabulo
5/4 Kalkntaėlndia, United, Buvęs Afganistano karalius Aman Ullah su- 

sirinkęs >3 ^,000 ¿apginkluotų rusų amūniei,ja kariuomenės, artinasi prie sa­
vo buvusios sostinės Kabulo. Būk. turėjęs nepasisekimą susirėmime su savo 
priešhitinko Bacha Sako kariuomene, bet tikrų žūti y, apie taí; da nėra.

Ir liūtai važinėja areoplanars
5/4 Rymas, AR, Vieno cirko direktorius p. Kludski iš Milano padova- 

kurie 
; ne-

mojo Rymo zoologijos sodui, specialiai Mussolini sekcijai, 2 levus, 1 
HBa areoplauii buvo nuvežti Ryman. Iš pradžių keturkojai pasažieriai lig 
fe ; rimavę bet vėliau įnamiai sau sėdėjo;

Prašome Būti Visus
py GEGUŽĖS 4 DIENA

'VIENOJ IS GRAŽIAUSIO IR DIDŽIAUSIU BUENOS AIRESSALIU 
; A

Avenida Almirante Brown 736
BU*- BOCA CAPITAL

Tą dieną „ARGENTINOS LIETUVIU BALSAS“ rengia VAKARA- 
f SPEKTAKLI. Bus vaidinama labai juokinga komedija. Bus sakomi mo- 

Hį: nologai, eilės ir dainuojami kupletai; Šokiai iki 4 vai. ryto; .pradžia 8:30 vv.
Tranvijai priveža: 28, 25, 12, 95, 11 ir daug iš kitų B iręs 

į kraštų,omnibusai, ir portiniai: A ir L.
ĮĖJIMAS: V y r a m s S 1,50; M o t e r i m s S 1,00.

WÍTEORÀS NUKRITO VABALNIN­
KU' APIELINKÉJ

'Beveik iš visos Rytų Lietuvos 
gauname ]>ranešimi] apie matytą 
keistą šviesą ir girdėtą, didelį ti-enks- 
mą.

Tą patį meteoro kritimo apsi­
reiškimą matė ir girdėjo ir Latvi­
joj, ypač apie Daugpilį. Vakar Rygos 
laikraščiai pranešė, kad meteoras 
nukritęs Daugpilio apielinkėse.

Pasirodo, retas erdvių svečias 
sustojo Lietuvoj. Vakar vienas kau-
aiškis gavo laišką i’ sūvo . giminių, 
kuriame pranešama, kad meteoras 
nukrito Biržų ap^kr. Vabalnikų apy­
linkėj Šukionių sodžiaus durpynan. 
Meteoras esąs labai didelis „trobos 
didumo“. Neatsižvelgiant j kietą pa­
šąlą. pusė mėteoro susmego žemėn.

VYTAUTO
tas

B13UOTEKA

MIRĖ VLADAS PUTV1NSKI
Sm. kovo mėn. penktą dieną, 3 

vai. po piet, Kaune mirė Vladas Put- 
vinskas. Velionis gimė 1873 m. Ry­
goje. Mokslus ėjo Mintaujos, paskui 
Šiaulių gimnazijoje ir Hales univer­
sitete. Nors velionis ir buvo kilęs iš 
tėvų bajorų, bot susiprato esąs lie­
tuvis ip iš jaunų dįenų darbavosi 
del lietuvybės. D-ro Kudirkos lai­
kais darbavosi „Varpe“, ste’gė savo 
dvare slaptas lietuviškas mokyklas, 
platino lietuvių tarpe ir iš užsienio 
gabeno slaptą lietuvišką literatūrą. 
Toks bajoro bendradarbiavimas su 
mužikais, bajorams nepatiko ii* jį 
dažnai už tai skundė caro valdžiai. 
Už lietuvybės darbus teko velioniui 
nukentėti 1905 m. kuomet rusų val­
džios buvo ištremtas Kryman, 1914 
m. búvo vėl ištremtas į Nižnij Nov­
gorod. Pabaigoje pasaulinio karo su­
grįžo Lietuvon ir 1919 ra. pradėjo 
organizuoti „Šiaulių Sąjungą“. Jisai.

tai yra Šiaulių Sąjungos tvėrėjas i 
pirmutinis organizatorius ir pirmuti­
nis jos viršinjnkas.

SVARSTOMAS NAUJAS EMIGRA­
CIJOS PROJEKTAS.

Laikraščių pranešimais šm. ko­
vo mėn. 8 d. ministerių kabinetas 
svarstė emigracijos įstatymo projek­
tą ir pasiuntė jį Valstybės Tarybai. 
Savo laiku „Balso“ skaitytojams bu­
vo praneštas minėto įstatymo pro­
jektas. Jame numatoma sutvarkyti 
emigracijas rimtesniais pamatais, y- 
pač kas liečia nepilnamečių mergi­
nų emigravimą, kuris paskutiniu 
laiku labai padidėjo Argentinon. At­
važiavusios ant kokio nors pasko­
linto iš, pažįstamų antrašo, pridaro 
pačios sau ir visai svetimiems ir 
visai nepažįstamiems asmenims dau­
gybę nemalonumų iki jas pasiseka 
išimti iš laivo. Argentinos įstaty­
mais skaitomos nepUnometėms, ne­
turinčios 22 mt Teko patirti, kad 
šiuo, klausymu Lietuvos valdžiai bu­
vo daromi atatinkami pranešimai.

SVETIM. SKAIČIUI LIETUVOJE.
Sulig statistinių davinių vasario 

mėn. Lietuvoje buvo 17.900 svetim­
šalių. Sulig valstybių daugiausia bu­
vo Vokietijos piliečių, paskui — vo­
kiečių optantų, Latvijos ir Amerikos 
Jungtioiij valstybių. Daugiausia gi 
be pilietybės, kurių skaičius siekė 
10,428 asmenis. Sulig profesijų dau­
giausia juodadarbių—5.568, seka a- 
matninkai—2.256, privačių įstaigų 
tarnautojai— 628, pirkliai :— 689, o 
žemdirbių skaičius siekė net 1.373! 
.Čionai apsireiškia stebėtinas nenor­
malumas: mūs žmones bėga iš savo 
gimtos šalies, ieškodami kąsnio duo­
nos, o svetimšaliai, net juodadarbiai 
ją randa Lietuvoje!

W(J Mokslinė Biblioteka 
SPEC FONDAS
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Gauta pazymét knygos
Moteriškų rūbų kirpimo ir siuvi­

mo V a d o vas sustatyta sulyg tri­
lype Audriaus grmcevičiaus sistema.

Knyga patartina įsigyti kiekvie­
nai siuvėjai ir namų šeimininkei. Iš 

^♦jos galima ir nemokančiai siūti įvai­
rius moteriškus, vaikiškus rūbus ii; 

baltinius. t
Knyga didelio formato, 220 300

įvairi į brai žinią ir kainuoja ii k te­
si doleriai.

b Felčerizmas Lietuvąje 1918 —1928 
m. .ir profesinių sąjungų reikšmė 
Kaunas, Lietuvos medic, telčer. 
sąjungos leidinys, 1928 m; 80 pusi, 
vidutinio formato. Tai tikrai bran­
gus indėlis į meidcinos istorijos lite­
ratūrą. Joje 'labai aiškiai, pasiremiant 
faktais, nupiešta medicinos felčerių 
vargai Lie uvoje ir jų nenuilstama 
kova už savo profesines teises.

Šių metų balandžio mėnesio 6 
dieną su laivu „ARLANDZA“ Ben­
drovės „La Mala Real Inglesa" (Ro­
yal Mail Line) Argentinon atvyko 
iš Lietuvos sekantieji- asmenys:

Chmeliauskas Antanas, Balčiū­
nas Klemensas, Dudaitė Apolonia,, 
Vaičiūnas ¡Stasys, OžiUuas Justinas, 

* Valencias Adomas, Lutb’aitė*vert)ni- 
ka, Ziburaitė Teresė, Lubys Stasys, 
M i Ii ūky tė Genė, Pi šč i k as Si man as, 
Komicas Antanas, Kapocaitė Rozali­
ja, Usorytė Uršulė. >Weika Vladas, 
Jakubauskas Andrius, Kikutytė Ur- 

, šulė, Merkevičius Antanas, Bijokaitė 
Monika, Lazickas Kostas, Paliukas 
Juozas, Markevičiūtė Marijona, Mi­
kalajūnas Romas, Levolis Bronius, 
Jakimonas Kostas, Kisielius Romual­
das, Likas Antanas, Lukašeričius 
Stasys su žmona, Vitkauskas Juo­
zas, Pečiukaitis Pranas, Lepinskas 
Juozas, Sokolinskas Peliksas, Žiūkas 
Pranas. Zagareckas Jonas, Bazeikai- 
tė Barbora, Degutis Jonas, Kulokas 
Petras, Roličas Vaclovas, Viskaitis 
Liudas, Jotautas Antanas, Baublis 
Juozas. Trinskis Leonas, Kuliukas 
Bronius, V alma Bronius, Malinaus­
kas Ambrozas, Tatulienė Julė.

SU LAIVU „DARRO" — 1-1V-29 at­
vyko: Švarcas Emanuelis su Seimyí 
na, Gabrytė Ona, Vencius Stasys, 
Valašinytė Elzbieta, Matukaitė Pran­
ciška, Stasiulionis Matėjus, Talmokas 
Juozas, Jermolavičius Andrius, Rei- 
kauskaitė Marijoną, Rudzinskas Ai- 
domas, Beglecovaitė Zinaida, SeiKų- 
tisfKazys,jGlavinsįcas Petras, Šar­
kaitė Justyną, Gausnauskas Petras, 
Krunglevičjus Juozas su žmona, Pau- 
laitė Elzbieta, Sipaila Jurgis, Stuly- 
tė Veronika, Bieliūnas Jonas Juške­
vičiūtė Petronėlė, Bieliūnas Bolius, 
Muliauskas Andrius, Bakanaitė Ve­
ronika, Mačiuskas Antanas, Augus- 
•tavičius Matas; Vizgirda Kazys, Ja- 
romskaitė Veronika, Grašytė Teklė, 
Puzinas Julius, Baltrušaitįs^llfonsas. 
Naujokas Jonas, KavaliiNjąKfcs Ado­
mas, Grašis Jonas, DárieB£¿^.Jurgis. 
Griška Antanas, UrüWwVladas. Ku­
ras Juozas, Dalinkevicius Vladas

Minėt* keliauninkai patenkinti 
laivu „Arlanza" ir „Danė“ maistu 
ir visa tvarka. Patartam visiems ke­
liauti ir kviesti savo gimines ii’ pa­
žįstamus tik per šios kompanijos lai­
vus.

Lietuviais esame gimę
Lietuviais ir turime būt... ■

Tautybė ir politinės pažiūros
Dačnai tenka girdėti tarp lietu­

vių nusiskundžiant, kad tautinis kul­
tūrinis darbas Argentinos lietuvių 
tarpe yra neįmanomas, nes susiskir­
stę į daugelį politinių pažiūrų. Kad 
taip yra, tai mums tik džiaugtis 
reiktų, kad mūsų emigrantai galvo­
ja., ieško naujų kelių, kuriais einant 
galima pagerinti savo ekonominis 
.būvis ir tuo pačiu’ iškelti tautos 
garbę.

Negalim mes vieni būti .vienų po- 
[lĮtidių bei religinių pąžiūrų. To nėra 
nei vienos tautos tarpe, tai negali 
būti jr tarpe lietuvių. Kiekvienas 
žmogus gyvenimo įvykius įver­
tina savaip, tai ir politinės pa­
žiūros susidaro nevienodos. Bet kal­
ba, papročiai, nežiūrint kokių mes 
politinių pažiūrų būtume, bus tie pa­
tys. O tie du objektai ir sudaro tau­
tą. Jeigu mes turėtume, kad ir įvai­
rias politines pažiūras, bet tobulina­
mos savo kalboje, švelninam savo 
papročius, tai tuo jau mes ir prisi­
dedam prie tautiniai kultūrinio dar­
bo.

Jeigu mes galim panašius darbus

dirbti skyrium, savo : politinėse bei 
kultūrinėse organizacijose, kur susi- 
riankam tų pačių politinių pažiūrų 
žmonės, tai kodėl gi mes negalim 
susirinkti visi bendrai, be skirtumo 
politinių pažiūrų, kur labiau galėtu­
me pareikšti savo tautos individua­
lybes, kuria esam paveldėję per il­
gus amžius nuo savo bočių.

Oia draugai komunistai pasakys, 
kad kultūros yra dvi: proletarinė ir 
buržuazinė. Tas tiesa. Su tuom pil­
nai sutinkam. Bet kad greta šių 
dviejų kurtūrų yra dar trečioji, tai 
nieks neužginčys. Sovietų Rusijoj, 
kur yra proletarinė diktatūra irgi 
kuriama panaši kultūra, tautybė ne­
paneigta, bet priešingai, visoms esan­
čioms sovietų ribose tautoms, kurios 
nėra dar civilizuotos, išdirbo jų gim­
toj kaiboj vadovėlius ir stengiamasi 
apšviesti juosius gimtąja kalba.

Pasilikim įvairių politinių pažiūrų, 
kovokim už savo politinius bei kito­
kius įsitikinimus atskirai, tačiau tais 
klausimais, kurie liečia mūsų tautos 
garbę — eikime išvien.

Ruoškimės
Šiais metais gegužės mėn. 25 d. sukanką 25 metai nuo mūsų spau-’ 
atgaATmo. Lietuviai per 40 metų vilkė sunkų spaudos draudimo jun-
Reikėjo lietuviškas knygas bei laikraščius Prūsuose spausdinti, slap­

tai į Didžiąją Lietuvą gabenti, Slaptai platinti ir slaptai skaityti. Už.pla-, 
tinimą lietuviškų knygų ne viens mūsų brolių tapo nužudytas, pūdomas 
požeminiuose rusų caro kazematuose ar Ištremtas į neapgyventus šaltojo 
¿>ibird\ t}’rus, kur<nuo šalčio ir badtr- žūdavo.^ - —

Buenos Aires lietuviškų draugijų sąryšis išrinko komitetą, kuris rū­
pinasi toms garbingo paminėjimo iškilmėms. Jau nusamdyta salė „Vor- 
wars", Rincon 1141, gegužės men. 25 dienai. Vaidylos rengia puikų vai­
dinimą. Daugybė lietuvaičių siūdinasi tautiškus rūbus. Orkestras rengia 
naujus muzikos kūrinius groti. O jau lietuviškų šokių risi galės tiek 
šokti, kiek tik kas norės.

Beto 15 gegužės skaitosi mūsų tautos šventės diena. Dėlto turime 
ypatingai pasirengti šios dvigubo, šventės apvaikščiėjimui.

i ' Lietuvis.

dos

Kas yra žaibas griaustinis ir 
perkūnas

įvairenybės
Nosinė

• Nosinė pradėta vartoti tik XV 
amžiuje. Iki to laiko įžymūs turtin­
gi ir vergai valė nosis ranka. Aukš- 
tesniųjų luomų žmonės 
vo kaire ranka, dėlto, 
mažiau naudotis.

daug išprakaituoja natrijaus klirido 
^paprasta druska), bet šį nuostolį ga­
lima papildyti sūdytu: vandeniu.

nosį valyda- 
būk ją tenka

sumažinti 
darbininkai, 

ore, praktiš-

Bū das troškuli ui
. Amerikos kasyklų 

dirbdami labai šiltame 
kai patyrė, kad geriant sūdytą van­
denį ne taip smarkiai prakaituoja­
ma ir nejaučiama tiek didelio gal­
vos skaudėjimo ir nuovargio. Geria­
mo vandens santykis maž-daug toks; 
1 arbatinis šaukštas druskos litrui 
vandens. Sis būdas buvo išmėgintas 
metalo dirbtuvėje, kur oras buvo 
daug šiltesnis ir taip pat gauta gerų 
rezultatų.’

Binninhamo universiteto profe­
sorius Nevil Mos, ištyręs šitą paty­
rimą, rado labai svarbiu ir rekomen­
duotinu. -

Pasirodo, kad prakaituojant

Sau 1 ė s motoras
Žinomas išradėjas amerikietis 

Tomas Edisonas padaręs daugiau 100 
išradimų technikos srityse, dabar 
dirba saulės motorą.

Tai būtų įrankis, 
rinktų saulės šilimą ir 
į darbą.

N uodat ky 1 aųčios

kuris nuolat 
užkinkytų ją

kuro kainos 
ištikrųjų verčia manyti apie išnau­
dojimą dar taip mažai ištirtos sau­
lės energijos.

VERSIS 8U DVIEM SNUKIAIS
Iš Panevėžio apskr. praneša, kad 

Bernatonių k. ūkininko Maminsko 
karyė atsivedė nepaprastą teliuką. 
Jis tūri du snukius ir abu tvarkin­
gai sudarytus. Kaklas vienas. Visas 
veršis toks, kaip visi. Žmonės nepap-. 
rastu veršiu labai sudominti būriais 
lanko ūkiu. Maminsko tvartą ir viso­
kias iš to veršio nepaprastumo išva­
das daro.

Jeigu gabalėlį lako gerai pa- j kaip buvo pasidarę dideli debesys, 
trinti į vilnonę medžiagą, tuomet tas | mokslininkai pastatė ilgą geležinį 
lakas prie savęs traukia mažus‘šmo­
telius popierių, šiaudelių ir kitus tam 
panašius daiktus. Tokią pat pritrau­
kimo spėką įgyja, trinant į vilnonę 
medžiagą stiklas, gintaras ir kiti 
daiktai. Si spėka vadinasi elektra. 
Todėl ji taip vadinasi, kad pirmiau­
sia buvo pastebėta graikų, 
gintarą, kuris graildškai 
e lek tram.

-Tačiau elektra nevien 
trinimaši atsiranda, bet atsiranda ir 
kituose reiškiniuose. Elektra išsidir­
ba net prie vandens garavimo, taip 
kad garąį, kurie kaskart kyla aukš-1 
tyn yra elektrizuoti. Todėl debesyse, 
kurie daros iš vandens garų, visuo­
met randasi elektros. Bet ten elektra 
dar silpna ir tik prie susikaupymo 
debesų, kaip tai laike lietaus, elek- 
tra^ debesyse įgauna didelės spėkos.

Įelektrizuoti daiktai nevien pa­
sižymi tuo, kad traukia prie savęs 
kokius úors daiktelius, bet yra ir 
kiti reiškiniai; pav„ jeigu prie vie­
no smarkiai įelektrizuoto daikto pri­
dėti ¿ąntrą, tai iš pirmo šoks kibirkš­
tys ir net girdėsis mažas traškėjimas 
panašus’ pyškinimųi botagu. Tokiu 
tai būdu mokslo patirta, kad ir de­
besyse yrą elektros,. Atsitiko taip,

trinant 
vadinasi

tik per

stiebą—parėmė, kad pasiektų žemės, 
tada iš apatinio galo pasirodė kibirkš­
tys. Iš to paaiškėjo, kad elektra iš 
debesį] per stiebą atėjo, nes geležia 
elektra lengvai pereina. Iš to supran­
tamą, kad žaibas ir yra elektros ki­
birkštis, atsirandanti susidūrus įsie- 
Jcktrizuotiems debesims. Griaustinis 
tai yra traškėjimas, kuris atsiranda 
einant elektros kibirkštims. Jeigu e- 
lektrôs kib rkštis pareina iš debesų 
į žemę, tai 'tokis reiškinys vadinasi 
perkūnu. Perkūnas yra staigus atsi­
mušimas elektros iš debesų į žemę. 
Debesiuose elektros srovė turi tei­
giamą galę o žemės elektra neigiamą, 
dėlto susidūrusios neitrolizuojasi ir 
pasidaro garsas, kurį paprastai va­
diname trenksmu.

(Bus daugiau)

„Argentinos Lietuvių Balsas" su bu­
vusiais „Balso" redaktoriais ir jų 
politika nieko bendro neturi. *■'

.Argentinos Láéíñvhp Balsas" kai­
nuoja metams 3-ys pėsai.
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KOVA SU SPEKULECIJA
MAISTO PRODUKTAIS

Miesto galva dr. Cantila svarsto 
eilę priemonių kovai su spekulecija 
maisto produktais.

Dr. Cantila mano praplėsti veiki­
mą laisvų- maisto rinkų, suteigda­
mas daug lengvatų pardavinėti jose 
maisto produktus. Taip pat veda de­
rybas su gelžkelių valdyba, kad su­
tvarkyti transportą pristatimui žu­
vų ir vaisių miesto rinkoms.

ATIDENGIMAS ŽEMES
ŪKIO PARODOS

Argén tinos bendrovių valdyba „Ru­
ral“ daro priruošiamus darbus kas­
metinei žemės-ūkio parodai, kuri 
įvyks gegužės mėn. pradžioje.

riausius projektus paruoštus miesto 
reikalų sutvarkymui.

ŽEMVALDŽIU KONGRESAS
Pirmininkaujant Argentinos žem­

valdžių sąjungos prezidentui Įvyko 
organizacinės komisijos posėdis, ku­
riame svarstė ruošimąsi būsimam 
nacicnalistų žemvaldžių kongresui.

Komisija nutarė kongresų sušaukti 
Š. m. gegužės 25 d,

BLOGAS MAIŠU DERLIUS

Sugrįžę Buenos Airón iš maišų 
laužimo Jaukų darbininkai skundžia­
si, kad šiemet prie pastarųjų lauži­
mo mažai uždirbo, nes maišai labai 
blogai užderėjo.

Sulyg laikraščių paduotų žinių 
Kordobos apylinkėje derlius kiek ge­
resnis.

ĮPLAUKIANTIEMS LAIVAMS

NAUJAUSIOS ALCHIMIJOS 
RECEPTAI.

Kaip Pasidaro Motelis
Moteris pasidaro šitaip: Paimama 

bateliai su aukštomis kurkomis, 
žmogaus kūno varsos pančiakos iki 
pažasčių, lapės oda, tik su ilga uo­
dega; suknelė iki pančiakų, bet 
gali būti ir gali nebūti, nes jau išei­
na iš mados; bubikofas ir skrybėlė 
puodynės pavidalo, galima papuošti 
kokio nors paukščio plunksna arba

MIESTO SAVIVALDYBĖS
50 METINIS JUBILEJUS

1930 m. bus apvaikščiojimas 50 
metinis jubiliejaus paminėjimas nuo 
įsteigimo Buenos Aires savivaldybės.

Miesto valdyba įnešė projektą apie 
organizavimą jubiliejaus. Taip pat 
mano skirti tris premijas po dešimts, 
penkis ii* tris tūkstančius pesų už ge­

MOKYKLŲ ^KLAUSIM AS
PRO V. SANTA FE

Respublikos prezidentas sužinojo 
iš spaudos, kad delei trūkumų -mo­
kyklų 80.000 tūkstančių vaikų pasi­
lieka be elementarinių mokslo žinių. 
Sį nenormalų reiškinį pavedė prad­
žios mokslo departamento direkto­
riui ištirti.

Tuo gi pačiu laiku penkiolika tūk­
stančių mokytojų įteikė švietimo mi- 
nisteriui memorandumų, kuriame 
skundžiasi apie savo sunkią ekono­
minę padėtį ir prašo steigti daugiau 
mokyklų provincijoj ir Buenos Airė­
se, kad būtų mokytojams vakansijų 
ir desėtkas tūkstančių vaikų galėtų 
gauti mokslą.

Argentinos valdžia nustatė visiem 
įplaukusiems laivams į Buenos Ai­
res Uostą, karantiną nuo 3 iki 6 die­
nų. Nori tuom apsaugoti Argentiną 
nuo įvežimo geltonojo drugio ligos, 
kurio epidemija siaučia Rio de Janė- 
yro ir Santos apylinkėse.

Laivai laikomi jūroje apie 10 kilo­
metrų nuo Buenos Aires.

TAFT VIEJO: (Prov Jujuyi

Čia yra Anglų kompanijos vagonų 
fabrikas, kuriame dirba didokas skai­
čius lietuvių ir gerokai uždirba (nuo 
8 iki 24 p. dienai). -

Tafi Viejo mažas miesčiukas svei­
koje klimato , atžvilgi u, vietoje.
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žiurkės ar katės uodega. Na dar 
galima pridėti auskarai, karoliai, 
pora žiedų, krepšelį rankoj, žiupsne­
lį pudros, dažų raudonų ir juodų po 
maišelį. O į vidų nieks nežiūri. Ten 
galima popieros ar geriau pakulų 
prikimšti.
Kaip „Balamūta s“ Apdai­

la u o j ą „TREJAS DEVYNERIAS“
Ligos skausmas jei suspaustų * v 
Gumbą sopant širdis jaust,: 
„Tris Devynerius“ nupirkit 
Su šnapsėli u užsipilkit;
Po stikliuką jei vartosit 
Visas ligas užkovosit.
Vienas pezas — pigios kainos 
Baigias „Balam ūto“ dainos.
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Aptieka ASTER
Cherniko-Farma c e u to

Lietuvis pas lietuvį

sugaiš- 
lankant 
atlygi-

B—Bulgarijos sostinėj, Sofijo, įvyko 
katastrofa; sprogus ginklų sandėliui 
žuvo 28 darbininkai, tarp jų 18 mo­
terų..

PIETŲ AMERIKOS LIETUVIU SAVISALPINÉS IR KULTŪROS 
DRAUGIJOS „LIETUVA“ ĮSTATAI

M ANT E L P O D O L S K ID

1 §. Pilnas draugijos vardas yra 
„Pietų Amerikos Lietuvių Savišal-

. pinė ir Kultūros Draugija „Lietuva“, 
o sutrumpintas — Draugija „Lietu­
va“. Si Draugija yra įsisteigusi Bu­
enos Aires mieste 1926 m. spalių 

. mėn. 10 d.
2 §. Draugija „Lietuva“ yra bepar- 

tyvė organizacija ir jos susirinki­
muose bei įstaigose neleidžiama kel­
ti ir svarstyti jokių politinių ir ti­
kybinių klausimų.
' 3 §. Draugijos tikslas yra: teikti 

savo nariams pašalpą, gerinant jų 
ekonominį būvį ir platinant jų tar­
pe kultūrinį ir tautinį susipratimą 
visais galimais būdais.

4 § Narių skaičius neribotas. Jie 
skirstomi: į a) eilinius, b) garbės na­
rius ir c) narius iki gyvos galvos.

ii) Eiliniu nariu gali būti kiekvie­
nas lietuvis-tė nejaunesnis 15 metų. 
D-jon priimami nariai su 2-jų D-jos 
narių rekomendacija, b) Garbės na­
riais gali būti asmenys, pasidarba-» 
vusieji lietuvių tautai, arba D jai. 
Tokie nariai priimami visuotinojo 

U D-jos narių susirinkimo nutarimu.
c). .Nariais iki gyyjsgalvos galibū- 

' ti asmenys, įmokėjusieji D-jos kason 
nemažiau 100 pezų (vienkartiniai).

5 §. Draugijos ^Lietuva“ narys ga- 
li būti kitų D-jų nariu, jei tokių 
D-jų tikslai ir veikimai nėra prie­
šingi arba kenksmingi šiai D-jai, 
arba lietuviams beįidrai.

6 §. Nario mokesnis: 1 pesas į mė­
nesį.

. 7 §- Nariai, nesusimokėjusieji na­

. —Sulyg vėlesnių pranešimų Pie­
tų slavijoj įvesta fašistinė diktatūra 
ir visos politinės partijos išvaikyta: 
partijų butai užanspauduotū, kasas 
ir archivus pagrobė policija, o visus 
priešfašistinius veikėjus sugrūdo ka­
lėjimuose.

Pati fašistinė vyriausybė skubo-' 
mis organizuoja fašistų partiją, suri 
bus vienintelė legali partija Pietu- 
sla vijoj.

—Anglijos sijonistų-socialistų par­
tijos iniciatyva buvo sušauktas Lon­
done visų žydų profekinių sąjungų 
darbininkų organizacijų suvažiavi­
mas, kuris apsvarstė klausimą apie 
Anglijos žydų darbininkų dalyvavi­
mą parlamento rinkimuose anglų 
socialistų partijos naudai. Tame su- 
©ivažiavimė dalyvavo .7.000 žydų 
^darbininkų atstovai.

BAHIA BLANCA
Cia gyvena lietuvių apie 10 

mynų ir apie 60 nevedusių jų. 
bų labai mažai ir uždarbis nedide­
lis. Organizacijų savo neturi.

Iš viso mieste skaitosi apie 10.000 
gyventojų. Atstumą nuo Buenos Ai­
res apie 360 mylių. Darbininkams 
vyktį čia neverta.

Pigiausios laivakortės iš ir į Europą tik:

„Deutsche Schiffsagentur
LIETUVIU SKYRIUJE

Dar-

rio mokesnio laike 4 mėnesių ir ne- 
nurodusieji svarbių priežasčių, išr 
braukiami iš D-jos narių skaičiaus.

A. D-jos nariai keisdami savo gy- 
, venamąją vietą, kiekvieną kartą

praneša apie tai D-jos Valdybai.
B. Išstojusiems arba prašalintiems 
iš D-jos nariams, įneštas mokestis 
negrąžinamas.
C. Kenksmingas D-jos gyvavi­
mui narys arba užgaunantis lie­
tuvio bei tautos garbę, Valdybos 
sprendimu, prašalinamas iš D-jos, 
be teisės sugrįžti atgal. Sis pa­
ragrafas taikomas visiems D-jos 
nariams, išskiriant garbės narius. 
8 §. Valdyba. Valdybos sudėtis:

Pirmininkas, Vice-pirmininkas, Sek­
retorius, Iždininkas ir Knygininkas.

Valdybą renka visuotinas D-jos 
narių susirinkimas vieniems metams. 
Valdyba rūpinasi visais D-jos reika­
lais: šaukia susirinkimus, ruošia va­
karus, paskaitas ir t. t. Valdyba 
renkasi nęrečiau vieno karto į mė­
nesį. Pašaliniai asmenys be valdy- 
dos sutikimo negali dalyvauti jos 
posėdžiuose. D-ją. atstovauja Valdy- 

įbos Pirmininkas. Pirmininkas turi 
teisę atimti iš Valdybos narių balsą, 
kurie nukrypsta nuo temos, arba 
vartoja neleistinus išsireiškimus. 
Valdybai pavedama lankyti ligonius. 
Tranvajaus ir autobusų išlaidos ap­
mokamos D-jos lėšomis. Už 
tas darbo dienos valandas 
ligonius. Valdybos nariams 
narna.

(Bus daugiau)

Pinigų Persiuntimas Telegrafu ir Pastų

469 — SAN MARTIN — 469

LIETUVIU ŠOFERIU MEKAN1KU AKADEMIJA

Didžiausia nuolaida 
ir teisingiausias 

patarnavimas

Lietuvi, užeik ir persitikrink, nes tik šioj mokykloj už mažą kainą 
išmoksi gerą amatą ir aprūpinsi savo gyvenimą pelningesnių darbu. 
Diplomą iš Capital ir provincijos garantuoju. Savo klijentams suieškau 
darbą'veltui. Prie mokyklos užlaikomas bendrabutis. Maloniai kviečiu 

-visus interesantus asmeniškai arba raštu kreiptis šiuo adresu:
Veliz Sarfeld 1518 Barracas-Buenos Aires

Geri ir pigūs vaistai ir kosmetikos dalykai. Priimu visokius apalizus 
pigia” kaina. Reikale prašau atsilankyti šiuomi adresu:

CALLE G O R R I T I 4300 T. P a 1 e r m o 0 2 2 1
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Knygynas „Dainava“
Žmogus žmogui (R, Striupas.) 
Miškas Ūžia
Mėlynos Kelnės
Jėga Sveikata ir Gerovė 
Apie Viską Trumpai Drūtai 
Krikščionys
Sidas Kampeodoras 
Gitanžali. (R. Tagore) 
Granatų Pavėsy. O. Vilde 
Vyriausias Inkvizitorius 
Pritrūko Kantrybės 
Žemaitės Gyvenimas 
Prigimtinė Moralybė 
•Sodžiaus Teatras 
Aukso Žirgas (Rainis) 
Varpininkai
Palaidūnas (Butkų Juzė) 
Daktaro Kabinete 
Aš Numiriau
Daug Triukšmo Del Niekų 
Gėdrėjanti Sąžinė 
Patriotai (Vaičiūnas) 
Tuščios Pastangos 
Jurgis Žiburys 
Minių Mylimoji 
Otelo (Saspyras) 
Buridano Asilas 
Lieputė (Ivanovas): 
Eilės (P. Vaičiūnas)
Šimtas pavasaiių (K. Binkis) 
Po Baltąja Skraistę 
Liepsnosvaidis
;\kmenys (Zvaigždulis) 
Knyga Be, Vardo (Rimidis) 
Nemuno Rankose (Tysliava) 
Savo Kaštai (V. Kudirka) 
Lietuvos 1st ligi Liubl. Unijos 
Kaip susikūrė j. Amer. Valst.

§1,50 
0.50 
1,50 
1,50 
1,00 
1,30 
0,75 
0,75 
1,00 
0,20 
0,30 
0,30 
0,50 
1,00 
1,50 
0,50 į

0,7^ 
1,20 
1,50 
0,50 
1,00 
2,00 
1,50 
0,75 
1,00 
0.75 
0,25 

0,75 
’0,75 
0,7» 
1,50 
0,75 
1,501 
0,50

ūž

Geolog. ir Minerelog. Vado vėl. 
Kame Mūsų Išganymas 
Gimtoji Senovė 
Mickevičiaus Raštai 
P. Mašiotas. Pirm. Gamt. Pas. 
Gyvenimo Mokykla 
Kelionė Po Šiaurę (dvi kng.) _ 
Biblija, (senas ir naujas įstatymai 
su • odiniais apdarais) 
Žemės Pasaulio Erdvėje 
Sokrato Apologija 
Magaryčios (Aklasmaté) 
Lietuvių Tautinė Idėja 
Aritmetikos U žd aviu ynas 
Budo įtaka 
Ūkininkams Praktiškos Žinios 
Nuodėmingas Angelas . 
Vokiečių Kalbos Žodynėlis 
Gintaras Pietų Žemėje 
V. Kudirkos Jubl. Varpas 
Sąskaitybos Vadovėlis 
Pirmoji Pagelba Nei. Atsitik. 

Bus daugiau.
Išsirašant knygų nemažiau kaip 

r 10 pesų prisiunčiama veltuk
Išsirašant knygų mažiau kaip 

10 pesų reikia prisiųsti 10 cent.

l;5o 
0,75 
1,50 
3,00 
1,50 
2,50 
3,00

5,00 
1,00 
1,50 
1,75 
1,50 
1,50 
0,50 
1,70 
1,00 
0,50 
0,30 
3,00 
3,00 
1,00

už
nuo kiekvieno peso prisiuntimui.

Knyg. „DAINAVA^'.
Taipgi gulima gauti spausdintų 

laiškų su paveikslėliais Mylimajai 
ir Mylimajam, Motinėlei, Visiems, 
Mielai ¡Sesutei. Linkėjimai, Dzido­
rius ii’ tt. po 20 cent.

Cia taipgi galima, gaut pirkti trejų 
devynerių. Pakelis kainuoja tik 
pesas.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin
Pirmas lietuvių moterų

¿fz SKRYBĖLIŲ FABRIKAS
Gaminame skrybėles iŠ filco, šiaudų, šilko, 

aksomo, veliūros ir tt. Skrybėlės įvairių spalvų 
IR NAUJAUSI MODELIAI

■ Kainos nuo $3,40 — ■ ■

C.QRRIENTES 2392
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Taip pat taisom ir arnaujinam ¡vairių .rusių 
Skrybėles

BUtNOB AIBBS

Naujas lietuviškas restoranas
AVELLANEDO)

J. Prunskúnnir J. Čeponio 
Cal. M. ESTEVEZ 500, A v e 11 a n e d a

Visus lietuvius kviečiame atsilanky­
ti j mūsų moderninj restoraną. Val­
giai gaminami sulig vokiečių, fran- 
cūzų, rusų ir lietuvių skoniu. Kai­
nos pigios. Priimame apsaugai kelei­
vių daiktus. Laiškus galima adre­
suoti mūši] antrašu. Parduodame vi­
sus Argén tin. lietuviškus laikraščius.

PAIESKAU savo brolio Va­
balo Juozo, gyvenusio Santa Fe 
Calle Candiotes Nr. 455. Kilęs 
iš Klaipėdos krašto, Smalinin­
kų valš. Užtilčių k. Kas žino 
kur jis dabar gyvena prašau 
pranešti šio lailcraššio redakci- 
jon.

Zuzana Vabalytė

D

s
115*

A. Bandis
Batų d i r b tu v ė

gražiausia ir pi-ls Dirba batus
[B §iawa ir geriausių medžiagų, i I 
g Visus prašau atsilankyti manei 
B dirbtuvėn šiuomi antrašu: || 
I AN C HO RUNA 85, Dto. A |

J. Koreiva
Diplomuotas Leningrade Lietuvis 

Siuvėjas
Siuvu ant užsak} mo naujausios 
mados j va i r JI a u sius rūbus. 
T U r i u d i d e 1į pasirinki­
mą goriausių vasaros sezo­
nui medžiagų. Kainos visiems 
prieinamos; Darbą atlieku sąži­
ningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane ir patys 

Persitikrinsite.
Garibaldi 1319,' Boca, Bs. Aires

Visi skaitykit „Argentinos Lietuvių Balsą1

LIETUVOS KONSULATO

Pranešimas
Lietuvos Konsulas praneša piliečių žiniai, kad Besiregistravusie­

ji privalo registruotis, prisiunčiant Konsulatui sekančias žinias: var’ 
das, pavardė, gimino vieta, paso numeris, kada ir kur pasas išduo 
tas. Registracija atliekama nemokamai. Paso pratęsimas kainuoja 
I 2,50%.

CALLE ANCHOREN A 28 BUENOS AIRES

SAUGIAI, GREIT IR PIGIAI

AR JAU PADĖJOTE

savo pinigus

TAUPOMOJON KASON

50/0 j metus ?

nuošimčiai priskaitorai 
meti] ketvirtis

kas

Jei iki šiol 10 dar nepadarėte, tuoj 
kreipkitės del žinių į 

LIET.UVJU SKYRIŲ

Banco Holandés
Ce la America del Srd

Calle 15 de Mayo 81, esq. B. Mitre 
Kapitalas ir atearga §18.750:000

Siunčiame jinigus j Lietuvą išmokt da­
rni juos dolaríais artimiausiam pašte.
Persiuntimas pinigų telegrafu tik $2,80

PARDUODAMOS LAIVAKOKTES 
Laivak. D E I LAMAI A ifriroc Lėinii.u

Jonas Jokūbaitis
Asturias Bar

Restaur&nt

25 de Mayo 269 B. T. 33, 
Avenida 3414

Bs. Aires Bar
Gran Orquesta 

Sarmiento 264 U. T. 38 
Avenida 96S8

LIETUVIAI; APLANKYKITE PUIKIAUSI SAVO TAUTIEČIO
BARA

Pono Jokūbaičio baras yra pats) geriausias Buenos Aires mieste

DANTISTAS MEC. S. STABINSKAS

Baigęs Buenos Aires Dentist] Akademiją priima 
visokius dantų darbus. Dirba dantis iš porcelėno, 
aukso, platinos ir tt. Aukso dantys nuo S 8,00%. 

Priimu kraujo, šlapumo etc. analizas. PeršA7.
Rentgeno spinduliais.

Calle angi-iorena 85, dep. „a“ buenos aires

H

Jeigu norite gauti geresni darbá
T T

i . tai iškirpkite iš „Argentinos Lietuvių Balso“ šj mūsų 
skelbimą ir prisjųskite munis, oK mes pigiai jums duosime

i 50 pamokų važinėjimo automobiliumi ir tamsta tapsite 
g šoferiu. Mūsų mokyklos diplomas užtikrina tamstoms ge-
I resnio cĮarbo gavimą. Teorijos ir. vairavimo pamokas mes
I . duodame puikiausiais automobiliais ir aiškiname lietuvių, 
<g] vokiečių rusų, lenkų ir ispanų kalbomis. Užeikite arba 
I rašykite savininkui šiuo adresu:
I , SMITAS
I Calle Vieyfes 1789, Barracas Bs. Aires U. T. Barracas 0265 
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